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Trajnost: Pot k sodelovanju, modrosti in preživetju 
 

V sodobnem svetu, ki ga zaznamuje hitra in neprestana sprememba, se pojavi vprašanje, 

ali smo kot človeštvo sposobni ohraniti trajnostno ravnotežje z naravo in med seboj. Izzivi, ki 

jih prinaša to vprašanje, segajo globoko v jedro človekovega obstoja in zahtevajo premislek o 

našem mestu v svetu ter o prihodnosti, ki jo gradimo. Ali imamo dovolj časa, da spet zapišemo 

trajnost v gensko kodo človeka, ali pa smo že izgubili preveč dragocenega časa? 

 

Neskladje med hitrim tempom sodobnega življenja in potrebo po trajnosti postavlja pred 

nas vprašanje, ali smo pripravljeni spremeniti svoje prioritete in prilagoditi način življenja v 

korist dolgoročnega obstoja. To prepletanje emotio in ratio nas postavlja v izziv, kako uskladiti 

želje in potrebe sedanjosti z dolgoročno vizijo trajnostnega razvoja. Prizadevanja za trajnost se 

ne smejo omejiti le na ekološki vidik, ampak zahtevajo tudi prenovo v družbenih strukturah, 

ekonomskih sistemih in individualnih vrednotah. Kljub temu, da se zavedamo ogroženosti 

narave in potrebe po spremembah, nas sooča tudi strah pred neznanim in nepredvidljivim. 

Vprašanje, ali smo že prepozno za trajnostno preobrazbo, odraža našo nesposobnost, da bi se 

odrekli trenutnim privilegijem v imenu dolgoročnih koristi. Vendar pa nas lahko vztrajnost in 

zavzetost za spremembe vodi k boljši prihodnosti, kjer živimo v sožitju z naravo in si 

prizadevamo za skupno dobro. 

Boštjan Anko, slovenski ekolog, je zapisal: "Gozd, ki se ves čas rojeva in umira po delcih, kot 

celota pa ostaja trajen..." Ta citat nas spominja na večnost narave in na to, kako je trajnost 

zapisana v njenem bistvu. Naši predniki so živeli v sožitju z naravo, spoštovali njeno moč in se 

zavedali njene neskončne modrosti. Danes pa se človek s svojim načinom življenja vse bolj 

oddaljuje od te harmonije. V iskanju nesmrtnosti, ki jo prinaša tehnološki razvoj, smo pozabili 

na iskanje večnosti življenja, ki je bilo nekoč povezano z duhovnim bogastvom in spoštovanjem 

do narave. Kljub temu, da tehnološki napredek odpira nova vrata, nas pripeljuje tudi do 

izgubljanja kompleksnosti pogleda na predmet svojega proučevanja. 

Sokratska metoda nas uči, da je prava modrost v spoznavanju lastne omejenosti in v odprtosti 

do novega znanja. Vendar pa se človek v svoji radovednosti včasih oddaljuje od narave, namesto 

da bi se ji približal. Namesto da bi se vključili v naravne procese, jih skušamo nadzorovati in 

manipulirati. V Genezi piše: "Plodita se in množita ter napolnita Zemljo..." Vendar se zdi, da 

smo se namesto, da bi skrbeli za Zemljo, odločili, da jo izkoriščamo na račun lastne koristi. S 



tem smo izgubili stik z etičnim odnosom do narave ter se oddaljili od izvorne harmonije, ki jo 

naši predniki cenijo. 

Kljub napredku znanosti in tehnologije se še vedno soočamo s strahom pred neznanim in 

nepredvidljivim. V svoji racionalnosti smo izgubili kompleksnost pogleda na naravo in svoje 

mesto v njej. Kot je zapisal Ibida: "Kljub Koperniku vse vesolje še vedno vrti okrog našega 

planeta in kljub Darwinu ljudje v svojih srcih še vedno nismo del naravnega procesa. Smo nekaj 

več od narave..." Vendar smo v resnici le majhen delček tega celotnega sistema, ki ga 

imenujemo narava. Ta občutek povečuje našo oddaljenost od naravnih ritmov in nas postavlja 

v položaj, kjer smo izgubili stik z osnovnimi principi ekosistemov. Namesto da bi si priznali 

svojo ranljivost in odvisnost od narave, se pogosto ponašamo s prevlado nad njo. Ta odnos nas 

oddaljuje od resničnega razumevanja našega vpliva na planet in nas pahne v spiralo 

destruktivnega vedenja. 

Če želimo doseči trajnost, moramo vzpostaviti etični odnos do narave. To pomeni, da se 

moramo zavedati svoje odgovornosti do okolja in živih bitij, ki v njem živijo. Kot je zapisal 

Boštjan Anko: "V naravi res ni težko najti vzporednic vsem trem vidikom trajnosti: ekološki 

vidik odgovarja mejam dejavnikov neživega okolja, od katerih je odvisen obstoj določenega 

osebka, vrste ali ekološkega sistema. Socialnemu vidiku odgovarjajo preživetvene strategije, s 

katerimi osebki, vrste ali ekološki sistemi usmerjajo tokove snovi in energije ter tako branijo 

svoje mesto v življenjski skupnosti. Ekonomski vidik najbolje ponazarja energija kot osnovna 

valuta medsebojnih odnosov." Ta etični odnos do narave zahteva ne le zavedanje o obstoječih 

ekoloških, socialnih in ekonomskih izzivih, ampak tudi ukrepanje v skladu s temi spoznanji. To 

pomeni spodbujanje trajnostnih praks v vsakodnevnem življenju, podpiranje politik, ki ščitijo 

okolje, ter prispevanje k ohranjanju biotske raznovrstnosti. Le s skupnimi prizadevanji in 

zavedanjem svoje odgovornosti lahko ustvarimo trajnostno prihodnost, v kateri bomo živeli v 

sožitju z naravo, ne pa na njen račun. 

Trajnost ni le ekološko vprašanje, temveč zahteva tudi spremembe v družbenem in 

ekonomskem sistemu. Trajnostna družba živi po devetih načelih, med katerimi so spoštovanje 

in skrb za občestvo življenja, ohranitev vitalnosti Zemlje ter zmanjšanje izčrpavanja 

neobnovljivih virov. To zahteva sodelovanje in odrekanje, kar je v nasprotju s sebičnostjo, ki je 

pogosto vzrok netrajnosti človeštva. Oblikovanje trajnostne družbe pomeni premik od 

kratkoročnih do dolgoročnih ciljev, ki so usmerjeni v dobrobit vseh. Spremembe v družbenem 

in ekonomskem sistemu zahtevajo tudi spremembe v vrednotah in prioritetah, ki jih 

postavljamo kot družba. Zavedanje o pomenu trajnosti mora preseči individualne koristi in se 

osredotočiti na skupno dobro ter prihodnost naslednjih generacij. Le s celostnim pristopom 



lahko dosežemo trajnostno ravnotežje med potrebami ljudi in ohranjanjem naravnih virov za 

prihodnje generacije. 

Vendar pa trajnost ni le omejevanje, temveč tudi priložnost za izboljšanje kakovosti človeškega 

življenja. Če želimo živeti v sožitju z naravo, se moramo naučiti spoštovati njene meje in živeti 

v skladu z njimi. To zahteva samodisciplino in samoomejevanje, kar je v nasprotju s sodobnim 

potrošniškim načinom življenja, ki temelji na neomejeni rasti in potrošnji. Izziv trajnosti torej 

ni zgolj v prepoznavanju in upoštevanju naravnih zakonov, ampak tudi v sprejemanju 

sprememb v načinu življenja in razmišljanja. S trajnostjo se odpirajo nove možnosti za bolj 

uravnotežen in izpolnjujoč način bivanja, ki ne izčrpava naravnih virov, temveč z njimi sobiva 

v harmoniji. To pomeni prepletanje emotivnega in racionalnega, kjer spoštovanje do narave 

splete niti z racionalnim upravljanjem z viri. S tem ne le ohranjamo naravno bogastvo za 

prihodnje generacije, ampak tudi gradimo trdne temelje za kakovostno življenje danes. 

Pogled na trajnost lahko razširimo tudi na naš odnos do preteklosti in prihodnosti. Kot človeštvo 

smo prepleteni z niti časa - naši koraki so zgodovina, naše odločitve pa oblikujejo prihodnost. 

V tej povezanosti se kaže tudi naša odgovornost do trajnosti. Če se ozremo v preteklost, vidimo, 

da so naši predniki živeli v sožitju z naravo, spoštovali njene zakonitosti in si prizadevali za 

skupno dobro. Njihova modrost nas lahko vodi v prihodnost, kjer bomo kot človeštvo znova 

našli ravnovesje z naravo. 

Vendar pa se soočamo s sodobnimi izzivi, ki zahtevajo sodobne rešitve. Tehnološki napredek 

nam omogoča inovativne pristope k trajnosti, vendar pa moramo biti pozorni, da tehnologija ne 

postane zgolj orodje za izkoriščanje narave, temveč sredstvo za njen ohranek. Sodobna družba 

se mora zavedati pomena etičnega odnosa do okolja in narave. V tem kontekstu so 

izobraževanje in ozaveščanje ključnega pomena. Pomembno je tudi, da se zavedamo svoje 

vloge kot posamezniki in kot del širše skupnosti. Vsak naš korak, vsaka naša odločitev ima 

posledice, ki segajo onkraj našega osebnega življenja. Zato je nujno, da prevzamemo 

odgovornost za svoja dejanja in si prizadevamo za trajnostni razvoj na vseh ravneh - 

individualni, skupnostni in globalni. Le tako lahko ustvarimo boljšo prihodnost za nas in za 

prihodnje generacije. 

Zato je trajnost tudi vprašanje odločitev in vrednot. Ko se zavedamo svoje povezanosti z naravo 

in z drugimi ljudmi, postane jasno, da naša dejanja odražajo našo skrb za prihodnost. Trajnostna 

družba ni le utopija, temveč vizija, ki jo lahko uresničimo skupaj. Sodelovanje, modrost in skrb 

za prihodnost so ključne vrednote, ki nas lahko pripeljejo do trajnostnega sveta, v katerem bodo 

lahko preživele vse oblike življenja. 



V skladu s trajnostjo je tudi potrebno preučiti in spremeniti obstoječe politike in zakonodajo, ki 

lahko vplivajo na okoljske in družbene vidike trajnosti. To vključuje spodbujanje uporabe 

obnovljivih virov energije, zmanjševanje onesnaževanja, ohranjanje biotske raznovrstnosti ter 

spodbujanje trajnostne rabe naravnih virov. Pomembno je tudi zagotavljanje pravičnosti in 

enakosti v distribuciji virov in dobrin, tako da imajo vsi ljudje enake možnosti za dostojno 

življenje. 

 

Skupaj lahko gradimo bolj trajnostno prihodnost, v kateri bodo lahko preživele vse 

oblike življenja. To zahteva sodelovanje, modrost in predanost skupnemu dobremu. Kot je 

zapisal Boštjan Anko: "V naravi res ni težko najti vzporednic vsem trem vidikom trajnosti..." 

Če se naučimo živeti v skladu z naravnimi zakonitostmi, bomo lahko ustvarili svet, v katerem 

bo trajnost postala naša največja vrednota in vir modrosti za prihodnje generacije. 


